

# 国内外图书馆简讯

## 天津市文化局重视图书馆员培训工作

长期以来，由于林彪、“四人帮”推行极“左”路线，图书馆事业受到干扰和破坏，特别是在干部问题上，造成了青黄不接，后继乏人的严重局面。为了适应党的工作着重点转移的需要，促进天津市图书情报事业的发展，更好地为四化服务，天津市文化局去年下半年，积极支持市人民图书馆开办了图书馆专业班，经考试录取了四十二名学员。专业班以培养图书馆中等专业人员为主要目标，学习期限定为二年。除学习图书馆学专业知识外，还学习“外语”、“现代汉语”、“古代汉语”、“科普知识”、“电子技术基础”、“电子计算机”和“图书馆应用技术”等课程。目前专业班学员已完成第一学年的学习任务。

今年六、七月，市文化局和天津市图书馆学会合作，并责成市人民图书馆辅导部和学会办公室具体组织教学，举办了图书馆第一期新馆员训练班（脱产）。参加学习的有各区、县图书馆、高等院校图书馆和部分基层图书馆的新馆员共五十四名。学习了图书馆的性质、作用和方针任务、革命导师与图书馆、图书馆的藏书建设、图书分类基础知识、目录学基础知识、图书馆的目录组织、图书馆的读者工作、图书馆的业务辅导工作、国内外图书馆现代化情况介绍和做一个名副其实的图书馆员等十个专题。通过学习，学员们学到了一些基础知识，提高了工作能力，取得了良好的学习成绩，因而受到了学员和各图书馆领导的欢迎。

按照预定计划，图书馆第二、三期新馆员训练班，将分别在今年年底以前和明年上

半年继续举办。脱产训练学习的好处是：

(1)时间短，收效快，连续三、五期，新馆员即可轮训一遍，起到速成作用；而且到县郊集训，不受外界干扰，学员精力集中，效果好；(2)教学内容扎实、少而精，重点突出，学员水平提高较快；(3)教学方法灵活多样，根据学员年令和知识水平，除上大课讲授外，还采取座谈讨论，核对笔记，交流心得，业务实习，包括图书著录、分类等，集体复习，个别辅导，解答疑难问题，课堂提问和单元考试等方法。结业考试，成绩普遍优良。

(刘久昌 宁国誉)

## 福建省文化局 举办全省县市图书馆工作人员短训班

粉碎“四人帮”后，我省原有13所县市图书馆，在上级党委和文化主管部门的重视和领导下，进行了恢复和整顿。为了提高县市图书馆工作人员的业务水平，适应事业发展和四化建设的需要，省文化局于今年8月初，在泉州市举办全省县市图书馆工作人员短训班。8月6日开学，20日结束，历时15天。参加学习的正式学员计58人，旁听20多人。正式学员，主要来自22所县市图书馆，同时吸收了省馆5位新参加工作的同志和9所县文化馆图书室管理员参加学习。泉州市馆、中学、机关和部队图书资料室的管理人员参加旁听。

为了使学员明确方向，掌握业务基本知识，短训班开设六门功课：“图书馆概况”、“图书采购登记工作”、“图书分类工作”、“图书编目和目录组织工作”、“读者工作”和“业务辅导工作”。这些课程均由省图书馆的三位同志负责讲授。此外，省博物馆的